"橙色守护者"做了什么?推出了哪些便民举措?

听听公共自行车背后的故事

■记者 张洵煜

自公共自行车服务系统启动以来,"橙色小精灵"的倩影活跃在瑞安的大街小巷,极大地便利了市民出行,并为城市增添了一抹清新的色彩。但鲜为人 知的是,有一群人为了让市民能及时便捷地使用公共自行车,默默无闻地工作着,他们是公共自行车的"橙色守护者"——瑞安市公共自行车服务有限公司 (以下简称"市公共自行车公司")工作人员。

作为一家国有民生企业,近年来,市公共自行车公司在市治堵办和市交通局、市财政地税局(国资办)的指导和支持下,以公共自行车为载体,用便民举 措作画笔,在老百姓的幸福组图上绘就缤纷色彩。

市公共自行车公司是如何管理公共自行车的?推出了哪些便民举措?公共自行车有哪些守护者?让我们透过公共自行车的点滴,了解背后的故事。





市民刷卡借车

公共自行车借还站点

自我介绍:橙色大家庭现有3000个小伙伴啦!

大家好!我是瑞安公 共自行车,出生于2014年1 月1日,今年两岁了,因身穿 橙色外衣,骑行轻便,不少 市民给我起了个亲切的外 橙色小精灵 。目 前,我们橙色大家庭共有 107个站点,3000个自行车 小伙伴。

通过最新的一组数据, 你会更了解我:11月份,全 市借还车次363752次,日 最高 16060 次 ,日均 12125 次,这个月借还车最多的市 民达 335 次 , 骑行 6248 分 钟。截至11月份底,总借还 车次1359.8万次。不吹牛 地说,我在瑞安还是很受欢

迎的!

借车卡就是我们的名 片 ,上面印有瑞安外滩的美 景图,还有公司的热线电 话 ,拨打这个电话市民可咨 询关于我们的信息。通过 借车卡或市民卡,市民便可 开通公共自行车借车功能, 实现绿色出行。

便民举措:推行 APP 建立沟通群 加强人力调度

遇上高峰期,借车得 靠运气,不少站点的自行 车都很 抢手 。市民林女 士抱怨道。

这样的问题通过市公 共自行车公司近期推广的 APP 永安行 便可解决。 市公共自行车公司工作人 员打开 APP ,全市的站点 地图一目了然。工作人员 点击了玉海广场站点处, 立马显示出该处自行车数 量、距离公里数以及空桩 数。通过这个 APP ,市民 可提前查看附近站点的自 行车数量,十分方便。工 比如早高峰期间,将居民 的损坏。

作人员说。

滴滴滴 ,另一头 ,电 脑上的公共自行车群里信 息不断。请问借车卡怎么 办理呀? 玉海广场站点 处的部分自行车坐垫有积 大大小小的问题 都在群里发布,工作人员 -一回复。为方便市民, 该公司特建立了 QQ 群, 让市民可以直接在群里提 问题和意见。

针对市民反映的早晚 高峰期借还车难题,市公 共自行车公司积极应对

区网点的车辆集中向商贸 区网点流动,晚高峰期间 则反之。在相对繁忙的站 点增派人手,结合借还数 据分析规律,提前做好车 辆调配。该公司相关负责

不知细心的市民是否 发现,近期,公共自行车的 车篮小了一号。原来,该 公司发现之前的篮子太 大,过多的东西让车篮不 堪重负被压坏。为保护自 行车,公司特让厂家调整 大小,尽量减少对自行车

未来愿景:自行车将越骑越远

如今,除了市区,公共 度科科长郑大伟表示,本 月底,公共自行车将 骑 进莘塍和经济开发区,新 增28个站点和590辆自行 远,惠及更多市民。

自行车在塘下镇也普及开 我市的寻常百姓家 ,受到广 及时调整自行车数量 ,并继 来。市公共自行车公司调 大市民的青睐,但在发展过 续推广公共自行车 APP,方 程中也面临着一些问题,如 便市民实时获取车辆存储 骑行环境不尽如人意、维养 信息。另外,加大自行车维 水平不高、车辆调配不及时 养力度 ,定期安排人员上路 等。对此,市公共自行车公 排查桩位故障,并积极开展 车,让公共自行车越骑越 司负责人表示,下一步将加 志愿服务活动,招募志愿者 大车辆调配力度 ,在用车量 协助维养。

自公共自行车 骑 入 较大的站点 组织工作人员

他们是 橙色守护者

自行车坏了怎么办 遇 到借车难题怎么办?在使 用公共自行车时难免遇到 问题,谁来解决?在市公共 自行车公司就有这样一群 人为此忙碌着,他们犹如 橙色守护者 ,为我市公共 自行车的有序使用撑起安 全伞。

巡检员:

早上6点多上班

早上6点多,陈慧君就 已出现在自己负责的站点附 近 ,开始新一天工作。冬日 的寒风有些刺骨 胨慧君总 是戴着口罩和手套。

陈慧君今年30岁 ,当巡 检员已两年多。她负责十 中、交通大厦等6个站点 每 个站点约 照看 一小时 她 的工作就是尽快把不能列队 的自行车锁成一个大圈 待 桩位空了 再尽快补上。此 外 还要检查车辆的破损情 况 将坏车搬出 并发送到微 信群中 让人及时维修。

维修师:

-天至少修20辆

51岁的维修师傅张春 国的工作区域很小 ,总在坏 车区和修好区之间来回 倒 腾 。他每天的工作就是给 堆放在坏车区的车辆一一做 手术 然后放在修好区 让 司机将其送上 骑行 岗位。 刹车松了、脚板坏了、钢圈故 经验丰富的张春国总 能准确 把脉 自行车的问 题 ,并快速修理。每月的坏 车量有800多辆。 张春国 说,每天至少要修20辆,最

多的时候有30多辆。

调度员:

调度和咨询两不误

师傅 八云花园站点的 车辆不够了,请及时补充。 李昱京快速切换屏幕前的站 点信息 发现车辆 库存 不 足 立马电话通知司机去 送 车。李昱京的工作是调度, 他的职责是每天查看不同站 点的自行车信息 根据实际 情况安排司机或巡检员进行 路面调度。不同的站点桩位 数不同 蓝色标记表示有车, 绿色标记表示没车 ,只剩七 八辆时 就得通知师傅去送 车。李昱京说。另外 ,他还 承担着客服的角色 ,另一头 的电话连接着市民热线 他 总是耐心地解答市民的疑 问。

业务员:

笑脸迎人最重要

你好,退卡业务需提 供本人身份证。在市公共 自行车公司的服务大厅里, 周欢乐面带笑容地对前来 咨询的市民说道。周欢乐 是该公司的业务员 ,主要负 责为市民补卡、退卡和充值 等业务 尽管多数时间都重 复着一样的业务和相同的 话语,她的脸上仍面带微 笑 耐心地和市民解释。相 关的业务流程及操作指南 都贴在墙上了,但有些细节 问题还是需要和他们详细 说一下,会更清楚。周欢乐 说,有时会遇到对业务不理 解的市民 微笑便是最好的

- [企业名片]

瑞安市公共自行车 服务有限公司成立于 停车难"的绿色低碳交 2013年12月,是市长途 通体系。公司内设综合 汽车运输公司所属国有 办公室、调度科这两个 全资子公司,主要承担 职能部门,下设前台服 全市公共自行车系统投 务中心、仓管中心、客服 资建设、营运管理任 中心、监调中心、路面巡 务。公司按照"企业化 检。根据我市城市现 运作、公益性服务"的要 状,划分站点区域,调度 求,以推进节能减排、打 科负责公共自行车营运 造绿色交通为核心,坚 服务、车辆调运、站点设 持科学发展,不断开拓 备维护,综合办公室负 创新,致力于打造方便 责车辆维修、进出库管 市民出行、解决公交出 理,路面巡检负责网点 行"最后一公里"问题、 备车上报保洁等工作。

缓解城市交通"行路难、